# 中國經濟發展有強勁支撐 回升向好態勢將增強

# 增長 奮力一跳能實現

政府工作報告將2024年中國經 濟增長目標定為5%左右,並且宏觀 政策將繼續加力,推大規模設備更 新和消費品以舊換新、發行使用超 長期特別國債等增量政策。3月6 日,在十四屆全國人大二次會議下 午舉行的經濟主題記者會上,國家 發展改革委主任鄭柵潔詳解今年宏 觀經濟政策,並表示無論是長周期 還是短周期,中國經濟發展都有強 有力支撐,經濟回升向好態勢將進 一步鞏固和增強。

國政府提出今年經濟增長5%的預期目標,更享於一世區標準 標,要高於一些國際機構預測的4.5% 左右的水平。鄭柵潔對此表示,今年將5% 左右作為中國經濟增長預期目標,是黨中 央、國務院在綜合平衡基礎上兼顧當前和長 遠、需要和可能提出的,是經過科學論證 的。「這一目標符合『十四五』規劃的年度 要求,與經濟增長的潛力基本匹配,是一個 積極向上、奮力一跳能夠實現的目標。」

鄭柵潔説,經濟形勢,既要看 「形」、又要看「勢」。從「形」看 2023年中國經濟發展主要預期目標圓滿完 成,「穩」「進」「好」特徵突出,高技 術投資、科技創新、「新三樣」行業等反 映經濟結構調整、質量提高的指標高企。

從「勢」看,「2024年中國經濟發展 的有利條件強於不利因素,經濟回升向好態 勢將進一步鞏固和增強。不論是從經濟發展 的短周期還是長周期看,我們都有強有力的 支撑。|鄭柵潔分析説,新發展格局正在加 快形成,中國經濟規模已超過126萬億元



鄉區域等協調發展也帶來巨大的市場潛力和 發展潛能;持續改善提升營商環境,擴大高 水平對外開放,既為國內投資者提供了很多 的發展機會,也為有眼光的跨國企業、國際 資本提供了巨量的商機。

### 超長期國債重點投科技創新

另外,「高質量發展正在全面推進, 中國擁有完整的產業體系,高素質人力資 源十分豐富,軟硬件基礎設施網絡更加完 善, 創新能力快速提升, 新動能迅速形成 並加快壯大,經濟抗衝擊能力和韌性持續 增強。全面深化改革向縱深推進,發展內 生動力活力不斷增強。」鄭柵潔認為,這 些都為短期鞏固經濟回升態勢、長期發展 向好進一步打牢打實了基礎。

今年將進一步加大宏觀政策調控力 度,強化財稅、貨幣、就業、產業、區域 等政策統籌協調,在強實體、促消費、擴 (人民幣,下同),擁有超大規模市場,城 投資、穩外貿等方面持續發力,推動大規

模設備更新和消費品以舊換新、發行使用 超長期特別國債等增量政策,加上前期實 施的增發國債、降自降淮、減稅降費等政 策效應持續發揮作用,都將為經濟平穩發 展提供強大的宏觀調控政策供給。

中國從2024年開始首次發行超長期特 別國債,連續幾年發行,今年擬先發行一萬 億元。鄭柵潔表示,相關資金將重點支持科 技創新、城鄉融合發展、區域協調發展、糧 食能源安全、人口高質量發展等領域建設。 這些領域建設需求巨大、投資周期長,現有 資金渠道難以充分滿足要求, 亟需加大支持 力度。國家發展改革委正在會同有關方面抓 緊制訂形成(超長期特別國債的)具體行動 方案,按程序報批後啟動實施。

「除了超長期特別國債,2024年中央 預算內投資、新增地方政府專項債券規模 都比2023年有所增加,2023年增發國債大 部分也在2024年使用,政府投資規模較 2023年明顯增加。|鄭柵潔説。

## 在6日召開的十四屆全國人大二 次會議經濟主題記者會上,中國人民 銀行行長潘功勝表示,央行將堅持市 場化、法治化、國際化的取向,增強 金融領域開放政策的誘明度、穩定性 和可預期性,持續推動金融高水平開 放。潘功勝特別強調,央行堅定維護 香港國際金融中心地位,將在年初推 出「三聯通、三便利」六項政策舉措 的基礎上,持續深化內地與香港金融 合作,強化香港的國際金融資產管理 中心和風險管理中心功能,支持香港 打造亞太地區金融科技樞紐和可持續 金融中心, 凸顯香港在中國金融對外 開放中重要地位和作用。 潘功勝表示,下一步要穩步擴大 金融市場雙向開放。央行將會同其他 金融管理部門積極改善政策環境,吸

引更多外資金融機構和長期資本來華 展業, 並支持中國金融機構走出去, 拓展國際市場。

截至今年1月末,境外投資者在 過去的12個月累計淨買入中國債券 1.8萬億元人民幣。近期,央行已經 會同香港金管局,將「債券通」項下 的債券納入香港金管局人民幣流動資 金供給的合格抵押品, 開放境外投資 者參與境內債券回購業務, 還優化粵 港澳大灣區的「跨境理財通」試點 擴大參與機構和產品範圍。

#### 入地仍有降準空間

另外,潘功勝在記者會上表 示,當前中國經濟處於修復期和新 舊動能轉換的轉型期,需要發揮政 策合力,加大宏觀調控政策力度, 今年以來央行已下調存款準備金率 0.5 個百分點,當前中國銀行業的存 款準備金率平均7%,後續仍有降準 空間。他指出,央行將綜合運用多 種貨幣政策工具,加大逆周期的調 節力度,保持流動性合理充裕,支 持社會融資規模和貨幣信貸總量穩 定增長,均衡投放。

#### 全國政協提案委員會副主任 國家高質量發展 香港受益 工聯會理事長

全國兩會正在北京召開,李強總理在 政府工作報告中指出,要繼續全面準 確、堅定不移貫徹「一國兩制」 「港人治港」、高度自治的方針,堅 持依法治港,落實「愛國者治港」原 則。支持香港發展經濟、改善民生,發揮自 身優勢和特點,積極參與粵港澳大灣區建設,更 好融入國家發展大局,保持長期繁榮穩定。

香港「背靠祖國、聯誦世界」,國家發展 正是引領香港向前的動能。政府工作報告對內 地 GDP 增長的預期目標為「5%左右」,2023 年實際為5.2%,都高於世界大部分主要經濟 體,不但令「唱衰」中國經濟的謬論不攻自 破,亦代表香港將在國家高質量發展中持續受 益,分享紅利。

報告亦重申「就業是最基本的民生」,預 期2024年城鎮新增就業1,200萬人以上,居民 收入增長和經濟增長同步。筆者同工聯會致力

推進的勞工議題,便包括「促進高質量充分就 業 | 、「最低工資 | 向「生活工資 | 水平優 化,以及政府帶頭檢討外判制度等,與大政方 針契合,期望未來與各界加強溝通、凝心聚 力,從制度、政策層面完善勞工權益福利,讓 更多打工仔女能夠真正分享經濟發展成果。

今年是實現「十四五」規劃目標任務的關 鍵一年,香港亦處於開創新局面、實現新飛躍 的關鍵期。完成23條立法、築牢維護國家安全 的堅強防線後,香港將可集中精力拚經濟、拚 發展。事實上,中央惠港政策從未間斷,折期 便擴大了「個人遊」城市名單,新增西安和青 島兩個千萬人口、萬億GDP的城市,振興香港 旅遊業;在國家大力支持下,國際調解院總部 拍板落戶香港,顯示國家致力扶持香港根據 「八大中心」定位發展,更上層樓。在粤港澳 大灣區建設中,香港「近水樓台先得月」,定 能在「一國兩制」獨特優勢下再創輝煌。

7

長藍佛安6日在人大記者會上表 示,今年財政支出強度總體擴大, 政府債券規模明顯增加,並研究出 台結構性減税降費政策,重點支持 科技創新和製造業發展。

字率擬按3%安排,與2023年持 平,首次推出超長期特別國債,今 年先發行1萬億元(人民幣,下 同) , 地方政府專項債新增限額也 小幅增加1,000億元至3.9萬億元。

藍佛安表示,財政支出強度總 體擴大。2024赤字率按3%安排, 繼續保持較高水平,赤字規模達到

5%左右的增長預期目標,2024年 源,加大支出強度。全國一般公共 中國財政政策繼續發力。財政部部 預算支出達到 28.5 萬億元,比 2023年增加超過1萬億元。

藍佛安續指,2024新增地方政 府專項債券3.9萬億元、新增發行 超長期特別國債1萬億元,這兩項 (政府債券)加起來達到4.9萬億 按照3月5日提交全國人大會 元;此外,2023年四季度增發的1 議審議的預算報告,2024年財政赤 萬億元國債,大部分都在2024年 使用。

> 減税降費亦是積極財政政策的 重要工具。藍佛安稱,在落實好 2023年延續和優化的税費優惠政策 基礎上,2024年將有針對性地研究 出台結構性減税降費政策,重點支 持科技創新和製造業發展,更好服 務現代化產業體系建設。